



SEMENARIO FESTIVO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS AÑO XV Guadalajara 8 de Noviembre de 1908 NUM. 783 NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 céntos. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Plaza del Marqués de Villamejor, n.º 3, principal

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

MONUMENTO NOTABLE

SUMARIO

TEXTO

Intereses locales.

Gazapitos de gran circulación, por Isabel Muñoz Caravaca.

Castillo de Zorita de los Canes, por Jorge de la Guardia.

Asamblea de productores y expendedores de vino.

Aires de la Corte, por Antonio Velasco

En Noviembre, por José Rodao.

Paz á los muertos.

Concurso de tiro.

Floreos y aguijonazos.

Sección de noticias.

Discurrimientos.

Libros y periódicos.

GRABADOS

Estatua de Agustina de Aragón.

Imprenta y Librería de Antero Concha
Plaza de Correos, 2.—Guadalajara



Estatua de Agustina de Aragón

Notable obra de Benlliure, inaugurada recientemente en Zaragoza.

Precio: 10 céntimos.

AVISO

El dueño de la acreditada carnicería de MOLINA, que reúne todas las condiciones de higiene tanto por su ventilación como por curiosidad, no ha descansado un momento hasta ajustar ganado de primera para todo el invierno, y poder surtir al público de carne de vaca á precios sumamente baratos, que son los siguientes:

CARNE DE VACA: filetes, kilo, 2 pesetas; sin hueso, kilo, 1'80 id.; con hueso, kilo, 1'40 id.
CARNERO: kilo, 1'60 pesetas.
OVEJA: kilo, 1'60 pesetas.

Se advierte al público que esta Casa vende por meses y sirva á domicilio.

CARNICERÍA DE MOLINA

MAYOR ALTA, NUM. 1

SELLOS DE FECHAS

Se facilitan á los Ayuntamientos y oficinas del Estado sellos de cauchout con arreglo al real decreto, los cuales han de regir desde 1.º de Enero próximo.

LUIS CORRAL, Guadalajara

PRECIOS SIN COMPETENCIA

POSTALES DE GUADALAJARA

Colección de dieciseis preciosas vistas, hechas por la Casa de Hauser y Menet, que es la más acreditada de España.

Unico punto de venta, en el Estanco de Santa Clara.

SASTRERÍA
DE SEVERIANO SARDINA

Casa fundada en 1875
(Premiado en la Exposición provincial de 1879)
Mayor alta, 26 y 28. — Guadalajara

Se ha recibido un variado surtido en géneros de novedad para la temporada de invierno, confeccionándose trajes á precios baratísimos.

Se reforman y confeccionan prendas militares con arreglo á los nuevos modelos. Uniformes completos de Ingenieros por 375 pesetas.

Es la Casa que con más economía trabaja

**Mayor alta, núms. 26 y 28
Guadalajara**



SOMBREROS DE SEÑORA

Temporada de invierno

Se han recibido los últimos modelos para la presente temporada, los que pueden verse en el principal de la Sombrerería de D. Vicente García, Mayor baja, 37.

Tanto por la novedad como por la baratura, la distinguida clientela que viene favoreciendo dicha casa con sus encargos, es seguro que hallará cuanto el buen gusto desee, así como toda clase de adornos, flores, gasas, plumas terciopelos, cintas y demás aprestos propios para la confección de sombreros.

Gran economía en las reformas, que se hacen con la mayor prontitud.

Mayor baja, 37.—GUADALAJARA

INTERESES LOCALES

EN EL AYUNTAMIENTO

Exponíamos en el pasado número la creencia de que á la sesión de nuestro Municipio de la última semana acudirían bastantes Concejales, con objeto de ocuparse detenidamente de las importantes cuestiones que actualmente se debaten, y nuestros vaticinios han tenido una satisfactoria confirmación.

El miércoles reunióse nuestro Concejo en primera convocatoria, con asistencia de TODOS los ediles que actualmente forman parte de esa Corporación.

A más de los asuntos de la traída de aguas que quedaron pendientes para ese día, la Comisión de Hacienda presentaba el proyecto de presupuesto municipal para el año de 1909, cuestiones unas y otras de verdadera importancia para la vida de esta población, que hicieron salir de su innata pereza á nuestros munícipes llevándoles como un solo hombre hasta los escaños de la casa del pueblo.

A más de dicho proyecto, el Concejal señor Justel formuló un amplio voto particular, cosa que dió motivo para que el presupuesto se discutiese artículo por artículo, pesando el pro y el contra de los trascendentales acuerdos que se iban á tomar.

Desde las once de la mañana hasta pasada la media noche, estuvieron reunidos en sesión nuestros Concejales, y ésto nos hace pensar en que aún tienen alguna eficacia en estas pequeñas provincias las campañas de la prensa en favor de los intereses generales, siquiera las realice un periódico tan modesto como FLORES Y ABEJAS.

Nosotros nos congratulamos de la labor que ese día realizaron los representantes del pueblo alcarreño, porque precisamente vinieron á responder al fervoroso anhelo que nos inspira en todas nuestras campañas.

Solo así es como lograremos dar vida á esta ciudad, verdadera cenicienta de la nación española.

Que otra cosa sería de nosotros si los Concejales trabajasen con desinterés y entusiasmo por levantar nuestras decaídas fuerzas, procurando para Guadalajara mejoras y reformas que todo el vecindario ansía se realicen, dentro de los escasos medios con que contamos.

En el asunto de las aguas, quedó anulado el acuerdo de que fuese á Asturias una Comisión de Concejales, acompañada por el Arquitecto municipal, con objeto de presenciar las pruebas de la tubería.

El Ayuntamiento en pleno se convenció de que tal Comisión, á más de innecesaria, había de resultar costosísima, y tuvo á bien suprimirla.

En lo que respecta al proyecto de aumento de obra, fué desaprobado también por la Corporación municipal.

Pedíanse más de diez mil pesetas para la colocación en la arqueta del agua de una cubierta de palastro, y el Municipio acordó que por ahora no hubiese palastro, pues una ciudad tan modesta como Guadalajara, no puede permitirse ciertos lujos.

En ambos puntos ha coincidido la mayoría del Ayuntamiento con nuestra humilde opinión, y esta es la mejor prueba de que nuestras campañas solo tienden á obtener los mejores resultados y la mayor economía en las importantes obras de traída de agua, asunto en el que está empeñado actualmente el prestigio de nuestro Concejo.

Con relación al presupuesto municipal para el venidero año, la tarea de nuestros Concejales no pudo ser más laboriosa ni más fructífera para nuestros intereses.

No conocemos al detalle el mencionado presupuesto, ni sabemos si alguna de las innovaciones introducidas llevarán la perturbación y el disgusto á algunos organismos locales.

Pero sí podemos predecir que en general, dicho proyecto será recibido con beneplácito, pues, no obstante consignarse en él 41.000 pesetas para las obras de traída de aguas, con relación al presupuesto que hoy rige, habrá una economía de más de cuatro mil pesetas, y eso que el año venidero no habrá impuesto sobre los materiales de construcción, ni pagarán arbitrios de ninguna clase artículos de tan gran consumo como las patatas, los pimientos y los tomates.

Por estos derroteros es por los que nos agrada que camine el municipio; no por esos otros donde el egoísmo y las inmoralidades suelen convertir esas Corporaciones en inundas cloacas, que repugnan á todos los ciudadanos honrados y hacen pensar en una *desinfección* radical, arrojando de esas casas á los que hacen del cargo de Concejal una productiva industria.

Con una dosis de altruismo y otra de amor al pueblo donde tenemos nuestros intereses y cariños, ¡cuántas cosas podrían realizarse en beneficio de Guadalajara!

¿Retrocederán nuestros Concejales en la saludable campaña iniciada el miércoles pasado?

Veredes, dijo Agrajes.

GAZAPITOS DE GRAN CIRCULACIÓN

Conozco un estudiante *no oficial* á quien uno de estos días aconsejaba su profesor que leyera el *Quijote*.

—Porque estas criaturas—decía el domine—no leen nada y no saben nada.

—Yo sí leo—observaba el alumno.

—¿El qué?

—Los periódicos.

Son efectivamente los periódicos, en los tiempos que corremos, una base de la instrucción popular: hablan de todo lo que de cerca conocemos, satisfacen grandes curiosidades sobre sucesos recientes, estampando nombres conocidos ó familiares por su extensa divulgación, y á todos y á todo en cierto sentido, nos nivelan. Hay que reconocer la *función pedagógica*—sigue la moda de las funciones pedagógicas generalizadas—que toca á los periódicos, que á tantas manos van á parar.

Conclusión: los periódicos deben estar bien escritos: esto es: *tienen la obligación* de no decir disparates.

Horas después de aquella citada conversación entre un maestro y un discípulo, se leía en un diario de los de mayor circulación, el cual nos contaba que tales y cuales de los estados modernos tienen una iglesia nacional:

«En España hubiera pasado lo mismo sin aquel famoso *Juicio de Dios* del rito gótico y del rito muzárabe en Toledo, porque la tendencia universal en aquellos siglos era poner la soberanía del Rey por encima de todas las soberanías.»

¡Qué tiempos aquellos!... y válanos Dios por fervor monárquico!

Y es una lástima que el articulista se dejó en el tintero cuál de los dos ritos, según su cuenta, se fué al foso después del juicio, si el gótico ó el muzárabe; porque sería curioso saberlo.

En primer lugar, hará de eso unos 800 años sobre poco más ó menos: ¿es cierto ó es fábula lo de aquel *Juicio de Dios*? Cualquiera lo averigua. Por lo menos no es ya cosa de enfadarse por ello á esta distancia... Parece que lo afirmaba una tradición muy antigua; más tarde, nada menos que en el siglo XVI, se refrescó y se llenó de adornos bajo la fé de los falsos cronicones; hay quien niega el hecho, pero en fin, quizás sea verdad, porque es posible.

En segundo, allí no se discutía la soberanía de los reyes, sino que eran los contendientes la piedad del pueblo muzárabe toledano, que defendía su rito, y la autoridad de la Iglesia, que desde Gregorio VII, aquel Papa de las *Investiduras* y de otras cosas que le hacen famoso, quería imponer la *unidad*, la fórmula única de

la gran familia católica, independiente de reyes y naciones, y dada la época y sus ideas, superior á ellos. Y el Rey de Castilla—Alfonso VII si la historia y la leyenda no se han hecho un lío—no estaba con los muzárabes, sino de parte del Papa y de la innovación: así llegaron á ser necesarios el *Juicio de Dios* y después la *prueba del fuego*.

Y falta lo mejor; porque es el caso que el *rito muzárabe* y el *rito gótico* son uno solo. La liturgia gótica era la de la iglesia nacional cuando ocurrió la invasión sarracena: los muzárabes, que eran godos é hispano-romanos sometidos, mientras pudieron conservar su fé y cumplir sus prácticas religiosas, siguieron aquel rito nacional, gótico ó muzárabe, que todo era lo mismo; y el nuevo rito impuesto fué el *romano ó gregoriano*, aceptado en Aragón, Cataluña y en Castilla también, menos en Toledo, donde halló aquella legendaria oposición, donde tuvo que transigir con el rito gótico ó muzárabe, y donde hoy mismo se conservan de éste los últimos vestigios: una capilla, una misa, restos de una liturgia, como ejemplares de museo y ya probablemente muy deformados.

Calculen ustedes si de la lectura de periódicos, cuando se escriben tan á la ligera, sacará el estudiante de que hablé al principio—y como él otros estudiantes y no estudiantes—mucho más de lo que el negro del sermón... Mi héroe ya se examinó, ó se examinará, de Historia, de Lengua Castellana, de Francés... Y sigue leyendo la prensa; y el mismo diario á que me refiero, al día siguiente decía...

Pero dejaremos lo que decía para el domingo que viene, que pide tiempo y hoy es tarde y los compañeros de redacción y colaboración tienen otras cosas que decir y que contar.

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

CASTILLO DE ZORITA DE LOS CANES

Fué Zorita cabeza de todo el territorio que hoy conocemos bajo la denominación de *la Alcarria*. El pueblo, según indicios ciertos, se extendía sobre la margen derecha del Tajo, hoy no queda más que la parte edificada en torno del castillo. De su muralla resta una puerta con torreones y de su puente algunos vestigios.

Los despojos que se pueden apreciar de este famoso castillo, son soberbios y al artista le hacen sentir tanto como al historiador recordar las memorias que la crónica cuenta relacionado con su antigua existencia.

Está edificado sobre una áspera loma, incrustadas sus murallas entre las peñas, con barbacana por algunos lados.

Su figura es oblonga, flanqueado de salientes torreones, que por la variedad de su estilo revelan las diferencias de su origen.

La puerta principal está formada por un arco ojival, dominado por una gran ventana de medio punto; sigue más adentro otro de herradura, obra sarracena.

Al extremo opuesto del recinto ábrese otra puerta gótica con molduras bizantinas, que en la parte más alta se aprecia una lápida, que en caracteres muy gastados dice: «*Don Pero Diaz, me fecit en... era TCC é XXVIII.*» Lo cual viene á referirse, según Don Luis Garcés, al año 1190 de Jesucristo.

Es de notar que no hay ningún Comendador de dicho nombre en la orden de Calatrava, como no se refiera á Rui Diaz, que desempeñaba dicho cargo durante la época en que la casa matriz de la orden se trasladó de Salvatierra á Zorita.

Lo que resalta más en este castillo es el atrio de su capilla, adornado de grandes ojivas, con capiteles bizantinos. En uno de sus flancos exteriores brilla la vanidad de ménsulas característica de aquel género, asomando á flor de tierra dos nichos, el uno semicircular y el otro de arco rebajado, que, según las cruces esculpidas en la delantera de la urna, dieron sepultura á caballeros de Calatrava.

La portada de la capilla es bizantina, con aristas en degradación en vez de columnas y boceles, y en lugar de capiteles una sencilla faja de cuadros oblicuos, completando su frontispicio una claraboya y un arco para las campanas. La bóveda está labrada toscamente y el ábside, aunque por fuera es un macizo torreón, por dentro está rodeado de pequeños arcos semicirculares.

Figura este castillo por primera vez en los anales árabes del siglo IX. Alfonso VI lo sitió y lo tomó después de una resistencia obstinadísima. Volvieron los árabes á apoderarse de él durante el desdichado gobierno de Doña Urraca, y habiéndolo fortificado y abastecido los walíes de Córdoba y Sevilla, parecía imposible que los castellanos soñaran en recuperarlo; pero Alfonso VII en persona, dando ejemplo á sus huestes, peleó al pié de sus muros como un león, consiguiendo por fin enarbolar su bandera en lo alto de la torre del homenaje.

Poco tiempo después de este acontecimiento, con motivo de las rivalidades de los Castros con los Laras, pasó el castillo á la primera de dichas familias; mas apenas llegado á la mayor edad Alfonso VIII, influido por los Laras, intentó recobrarlo.

No se avinieron los Castros á este despojo y se propusieron defenderlo á todo trance. El ejército real se vió detenido ante sus muros y los condes Nuño de Lara y Ponce de Minerva, que trataron de conferenciar con el valeroso Alcaide Lope de Arenas, quedaron prisioneros en la fortaleza.

Durante este sitio ocurrió un hecho novelesco muy parecido á la traición de Bellido Dolfos, y que según asegura el referido señor Garcés, es verídico. Helo á continuación:

Salió por las puertas de Zorita una especie de bufón, á quien nombraban por desprecio Domingullo; se dirigió á la tienda del Rey y le propuso pérfidamente una estratagema, en virtud de la cual no se había de hacer esperar mucho tiempo la entrega del castillo que tanto deseaba. Al efecto fingió defenderse con tenaz porfía de los que trataban de prenderle, hiriendo á un escudero del Monarca, que se prestó al engaño y á dejarlo huir y corrió á refugiarse al castillo, alabándose de su hazaña y captándose más y más el afecto de su señor don Lope.

Cumplida ya la primera parte de la traición, el bufón realizó la segunda volviendo al campamento de Alfonso VIII, cubierto de sangre y con las llaves del castillo en la mano. Dijo que había atravesado de parte á parte por la espalda con un venablo á don Lope, mientras éste se estaba rasurando. El traidor cobró la recompensa que se había pactado en dinero, perdió los ojos y luego la vida en manos del verdugo, para escarmiento de alevosos.

El Rey tomó posesión del castillo el año 1169.

Poco tiempo después de este acontecimiento confió dicho monarca á los caballeros de Calatrava la defensa de Zorita y demás fortalezas vecinas, con el principal objeto de contener las correrías de los moros de Cuenca.

Por esta época fué cuando á la defensa formidable de los muros añadió Zorita la no menos formidable de una falange de perros de presa, de raza exclusiva del país; por lo cual se agregó á su nombre propio el epíteto de *los canes*, con que hoy se le recuerda.

Fué el principal baluarte de la orden sobre la ribera del Tajo, y cuando en 1210 sucumbió Salvatierra ante la furia de los árabes, Zorita ofreció un refugio á los Reyes para que recobrasen los ánimos abatidos, reforzando sus huestes y preparándose á continuar la lucha con doble pujanza y ardimiento.

El apogeo de su poderío lo tuvo este castillo en los días que precedieron á la epopeya de las Navas de Tolosa, pues en-

tonces se fortaleció y guarneció en gran manera para el posible trance de un desastre, y habiéndose dado cita bajo sus muros centenares de campeones que habían de cubrirse de gloria en la célebre jornada.

Después que dejó de ser frontera, fué abandonado y ya en tiempos de Felipe II estaba en ruinas, y dicen que uno de sus rincones sirvió de escondite á Antonio Pérez para burlar á los sabuesos del Santo oficio, y poder salir de noche á ver á su adorada princesa de Eboli, gastando un tesoro en reducir al silencio á sus guardianes de Pinto.

JORGE DE LA GUARDIA

Asamblea de productores y expendedores de vino

Es preceptivo que todos los años, en el mes de Noviembre, la sociedad de productores y expendedores de vinos y aguardientes celebre una asamblea en la capital que resulte por sorteo.

Este año ha sido agraciada nuestra capital, habiendo celebrado dos sesiones, con asistencia de representaciones de casi todas las provincias y una comisión de la Junta Central.

La mesa ha estado constituida por el Presidente de la Junta Central Sr. Joglar, el de *La Alcarreña* D. Julián Pascual, y el Secretario y Tesorero de la de Madrid Sres. Lastra y Pellico.

Entre los varios asuntos tratados, discutióse un cuestionario presentado por los representantes de Granada, siendo aprobadas además algunas peticiones de los de Córdoba, entre ellas una para que se recuerde al Ministerio de la Gobernación el cumplimiento de la R. O. prohibiendo la venta de vino al copeo los domingos en establecimientos que no sean tabernas.

Además, acordóse solicitar del Ministro de Hacienda que la contribución industrial se pague por patentes.

A propuesta del representante de Gijón señor López, se acordó solicitar la desgravación de la sidra natural.

El Sr. Lastra, que ha tomado parte muy activa en la Asamblea de referencia, propuso, y así se acordó, solicitar la desgravación de los vinos en todos los pueblos de España.

El Presidente Sr. Joglar, hizo un resumen sencillo y elocuente, recomendando la unión de todos los federados y testimoniando su gratitud á sus compañeros de esta capital, así como á la prensa, para cuyos representantes tuvo muy lisonjeras frases.

Una vez clausurada dicha Asamblea, que se ha celebrado en el Ateneo Obrero, efectúose un banquete, muy bien servido por la Repostería del citado círculo, al que asistieron más de sesenta comensales.

La prensa local estuvo representada en dicho acto por el Sr. Bozal y Casado, de *La Crónica* y Cordavias por *Flores y Abejas*.

En el rápido del jueves regresaron á sus respectivas provincias los representantes que han tomado parte en la Asamblea, significando antes de partir su agradecimiento á todos los compañeros de Guadalajara, por las innumerables distinciones y agasajos de que fueron objeto.

Aires de la Corte

LA PLAZA VENERABLE

Bajando por la calle de Segovia, á la izquierda y antes de entrar en el barrio de la Morería, hay escondida una vieja y triste plaza digna de veneración por ser testigo de sujetos y sucesos celeberrimos que dejaron sabrosos recuerdos en los anales madrileños.

Ha perdido casi su total fisonomía este rincón del siglo XV, que á pesar de sus años y de su ambiente marrido no deja de ser bello; pero algo resta para resucitar el pasado y hacer historia.

Este ostugo que fué asiento de insignes varones, llámase Costanilla de San Andrés, porque está enclavado á espaldas del templo del mismo nombre y el terreno se halla en cuesta.

Desde tiempos remotos, llevó el nombre de plazuela de la Paja, y así la seguimos diferenciando los que amamos el viejo Madrid. Tomó el nombre de paja, según los cronistas, de la costumbre que había de vender en ella la que se daba como subvención al capellán y cabildo de la capilla llamada del Obispo, para mantenimiento de la mula que cada uno de los capellanes tenía para pasear. Debían usar mantilla larga y negra sobre la mula, y el fámulo traje y montera del mismo color.

Era en el citado siglo xv, la principal y más espaciosa de la villa.

Yo venero esta triste plaza que albergó a los Reyes Católicos. Digna de todo respeto es, como lo son los nombres de D.^a Juana, Cisneros, Vargas y Ruy González de Clavijo, que aquí dejaron huellas de su vivir.

En una casa, desaparecida ya, nació el octavo Condestable de Castilla. Hasta hace poco, fué «Posada de Isidro». Hoy, ni aun el mesón queda.

Demolida se encuentra también la casa de D. Pedro Laso de la Vega, que sirvió de aposento a los Reyes Católicos cuando hicieron su solemne entrada en el año 1477.

El solo nombre de esta casa hospitalaria, huele a tradición y leyenda.

Tras aquellos muros, la desgraciada reina D.^a Juana escribió a su padre quejándose de que «la juzgaban *sin seso*, cuando si estaba desesperada era de celos.»

En el siguiente siglo, el cardenal Cisneros trasladó su residencia a Madrid cobijándose en la casa de Laso.

Se cuenta que el conde de Benavente y el duque del Infantado, a instancias de sus amigos y magnates, suplicaron a Cisneros que les mostrara los poderes con que gobernaba. El cardenal, asomándose al balcón principal de la casona, respondió tranquilo y oportuno: «Estos son los poderes con que gobernaré a España hasta la venida del príncipe». Y señaló a las tropas que había inmediatas a la casa.

Ni por curiosidad se ha sabido conservar ese balcón desde el que Cisneros dió su celebrada contestación.

La plaza no tiene apenas sabor de aquella época. Todo se ha borrado, todo se fué, menos el recuerdo. El recuerdo vive en nosotros admirablemente definido.

En la noche, en el silencio, cuando la sombra y la paz caen sobre esta plaza venerable, surge el siglo xv y la memoria se orea con nombres é imágenes de otro tiempo.

ANTONIO VELASCO.

EN NOVIEMBRE

Al llegar este tiempo no hay poeta,
llorón y quejumbroso,
que no empuñe la lira y lance al viento
con lastimero tono,
frases que hasta conmueven á las piedras
y hacen que se humedezcan nuestros ojos.

«¡La tumba fría! ¡En el sepulcro helado!
»¡El invierno y la muerte! ¡El triste soplo
»del sepulcro.» son títulos que vemos
en todos los periódicos
para helarnos la sangre y aburrirnos
bastante más de lo que estamos todos.

Cesen, poetas, vuestros cantos fúnebres;
el tiempo es triste, sí, lo reconozco;
mas las hojas caídas, que en sus giros
anuncian la llegada del otoño,
también nos dicen que el sabroso fruto
recogimos gozosos;
que el vino se cerró en nuestras bodegas,
(vamos, en las bodegas de los otros);
que hay chuletas de cerdo
y rica longaniza en los ventorros;

que de noche se está junto a la lumbre
muy bien y, sobre todo,
que siempre ha habido inviernos y veranos,
primaveras y otoños.

Dejad á los difuntos en sus tumbas,
que también se divierten á su modo,
puesto que, al fin y al cabo, ya sabemos
que son más CALAVERAS QUE NOSOTROS.

JOSÉ RODAO.

PAZ A LOS MUERTOS

Eso de convertir los Cementerios en una bulliciosa romería, con motivo de la conmemoración de los fieles difuntos, nos ha parecido siempre una irreverencia de las más grandes, y si por nosotros fuera, al llegar el día primero de Noviembre, prohibiríamos con energía que algunas gentes profanasen con sus desahogos y demasías aquellos santos lugares.

Hacia muchos años que no visitábamos el Cementerio en tal día como el de referencia, precisamente por sustentar la opinión de que los muertos no necesitan más que oraciones: todo lo demás son vanidades mundanas, que á ningún fin práctico conducen, como no sea ridiculizar una cosa muy digna de respeto.

Deberes de amistad, nos obligaron este año á quebrantar nuestros propósitos.

Con motivo del fallecimiento de la desventurada esposa de un querido amigo, nos vimos precisados á visitar el Cementerio, donde tuvimos ocasión de conocer la incultura de algunas gentes.

Las más estrepitosas carcajadas, las más soeces palabrotas se oían en aquel sagrado recinto donde descansan los que fueron y hacia los cuales debiéramos guardar siempre el más profundo respeto.

Ya sabemos nosotros que algunos individuos no entienden de esas cosas ni son capaces de pensar en lo que representan esos lugares de paz y recogimiento; pero nuestras autoridades, que tienen obligación de evitar esas profanaciones, bien pudieran ese día recomendar á sus agentes mayor celo, y así nos hubieran evitado presenciar un espectáculo bochornoso, verdaderamente bochornoso.

Al penetrar el entierro antes aludido en el Camposanto, las turbas que allí vociferaban, asaltaron tumultuosamente el depósito de cadáveres, sin respetar la seriedad del acto, ni á las personas que presidían el duelo, algunas de las cuales sufrieron los magullamientos de aquellas gentes, que se precipitaban como si fuesen á presenciar cualquier espectáculo de feria.

Poco después de ocurrir tales cosas, cuando el cadáver recibió sepultura, repitiéronse escenas tan lamentables, con la agravante de que las turbas pisotearon coronas, cirios y lámparas de los enterramientos más próximos y sin que fuesen reprimidos tales desmanes por ningún agente municipal ni del cuerpo de vigilancia.

Hechos como los relatados, provocarán las protestas y frases de indignación de todas las personas honradas.

Bueno será que para otro año se tomen las medidas necesarias, en evitación de que se convierta el Cementerio en un lugar de orgía y francachela.

Ya que no respetemos á los vivos, respetemos por lo menos á los que descansan eternamente en aquellos sagrados lugares.

CONCURSO DE TIRO

La Representación de Guadalajara ha organizado un certamen extraordinario que se ve-

rificará el domingo venidero, con las siguientes condiciones:

Programa.—Por la mañana, á las diez: Primera tirada.—Para obreros.—Premios: 1.º 25 pesetas. 2.º 15 íd. 3.º 10 íd. Distancia, 200 metros; disparos 5 y posición libre; blancos de 20 zonas; matrícula, 1 peseta.

Segunda tirada Infantil, para hijos de socios menores de 15 años; fusil Lebel escolar, distancia 40 metros y posición libre; disparos 5; matrícula 1 peseta. Premios: 1.º Una carabina de salón, 2.º y 3.º Diplomas. Por la tarde, á las dos.

Tercera tirada.—Nacional, para los socios de todas las representaciones de España. Premios: 1.º 30 pesetas, 2.º 15 íd. 3.º Un diploma. Distancia, 200 metros; disparos, 5; posición, libre. Matrícula: Los socios de esta representación, 2 pesetas; los de otras, 5; blancos de veinte zonas.

Cuarta tirada.—Para los socios de esta representación. Premios: 1.º Una caja de habanos. 2.º Un reloj de bolsillo. 3.º Un diploma. Distancia 200 metros; disparos, 5; posición libre; blancos de 20 zonas; matrícula, 1 peseta.

Quinta tirada.—Para individuos y clases de tropa. Premios: 1.º 20 pesetas. 2.º 10 íd. 3.º 5 íd. Distancia, 200 metros; disparos, 5; posición libre; blancos de 20 zonas; matrícula gratis.

Sexta tirada. Consolación, para los que no hayan conseguido premio en las tiradas anteriores. Premios: 1.º 15 pesetas. 2.º y 3.º Diplomas. Condiciones iguales á la tirada anterior; matrícula 1 peseta.

Séptima tirada.—Para señores jefes y oficiales del Ejército. Arma revólver reglamentario. Premios: 1.º Un revólver Smith. 2.º y 3.º Diplomas. Distancia, 25 metros; matrícula, 1 peseta.

El Jurado estará compuesto por el general López Ochoa, gobernador militar de la plaza, Sr Coronel de la Academia de Ingenieros, señor Alcalde, teniente coronel de la Guardia civil Sr. Burgos y D. Agapito Núñez.

Serán jueces de campo D. Antonio Vicenti, D. José López Otero, D. Severiano Muñoz y D. Antonio Escarpa.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Pacotillas de Estrañi

¿Estamos en otoño
ó estamos en verano?
Desde el mes de Septiembre
el Sur está reinando
y en la propia cánicula
no ha sido el calor tanto
como en la estación esta
que nos trae enervados.
Ya estamos los vecinos
con ansia deseando
que venga el frío y lleve
menudito ó á cántaros,
aunque luego exclamemos
de tantas lluvias hartos:
—¡Qué tiempo tan infame!
¡Cuándo vendrá el verano!
Es condición humana
poner siempre reparos...
¡Nunca estamos contentos!
Siempre estamos *rutando!*

¡Y luego dicen que los que se dedican al robo lo hacen por no trabajar, por vagancia!
¡Pues no están trabajando poco sin fruto, unos ladrones que andan por las cercanías de Reinosa!

En Santiurde penetraron en la iglesia parroquial rompiendo cerraduras y puertas, llegaron á la sacristía, lo revolvieron todo... y no se llevaron nada.

Sección de noticias

¿Se quiere una prueba más evidente de que solo trabajan por amor al arte?

Después, en una casa del mismo pueblo, hicieron un escaló de 60 centímetros en circunferencia y lo tuvieron que dejar por el macho espesor de la pared.

¡Otro trabajo perdido!

Luego penetraron en una fragua, rompiendo el candado de la puerta principal, y se llevaron un compás y un mandil, sin duda nada más que como recuerdo.

En Lantueno, en un establecimiento de bebidas, escalaron la pared de la fachada principal, sacando dos piedras labradas de gran tamaño; y como el hueco que hicieron no pasaba al interior del local, trataron de romper la reja de hierro de una ventana y tampoco lo pudieron conseguir.

No se les puede tachar de ser amigos de holgar huyendo de la fatiga; ¡pues si eso no es trabajar, que venga Dios y lo diga!

Y para más mérito sin producto. Esos ladrones son unos bienaventurados.

Para desventura, la que le ha ocurrido al Gobernador de Zaragoza.

Estaba el hombre en un círculo vanagloriándose de que, á pesar de tanto barullo como había en la capital aragonesa, no se había dado el caso de un solo robo, cuando de repente, echándose mano al bolsillo, exclamó lleno de angustia:

—¡Caracoles, me han robado el reloj!

Era un magnífico extraplano de oro, con cadena del mismo metal.

Ahora el Gobernador lo reclama como pérdida y ofrece una gratificación al que se lo presente.

Y el que se lo haya robado, que de seguro es un guaja, dirá para sí, escamado:

—¡Me doy por gratificado quedándome con la alhaja!

Que, por lo visto, de extra-plano que era se ha convertido en *aéreo-plano*, porque voló.

Ya se ha instalado en el Congreso una enfermería con todos los elementos necesarios para que responda á sus verdaderos fines.

Durante las sesiones, permanecerán en ella de guardia un médico, un practicante y un cura.

Vamos, como en la plaza de toros.

A Dato, varón sensato, sin que mi pluma le adule, se debe lo que relató.

¡Por lo visto, el señor Dato le huele que va á haber hule!

En el Gobierno civil de Cádiz se han recibido dos abultadas cajas, de peso de 3.000 kilogramos.

¿Y qué dirán ustedes que contenían?

Las cuentas del Ayuntamiento de Jerez, que no habían sido rendidas desde hace doce años.

Pero tampoco se rinden ahora.

Al contrario; son ellas las que van á rendir al Tribunal de Cuentas del Reino.

Porque, pesando 3.000 kilogramos, lo único que hará el Tribunal es comprobar ese peso en una báscula.

Y reclamar, si falta algún kilogramo en el peso indicado, que aquel Ayuntamiento lo subsane pronto, aunque sea con papel en blanco!

Leo:

«Las mayorías radicales de los Ayuntamientos de Vycombe y de Alderburgh han ratificado el acuerdo de elegir alcaldesas á las concejalas señorita Dove y señora Anderson en las elecciones de alcaldes que se han de verificar el día 2 de Noviembre.»

No me opongo á que sean concejalas y asciendan á alcaldesas las mujeres. Únicamente lo que me disgusta es que, para ellas desdichadamente, ¡en vez de oler á rosas y violetas olerán á expedientes!

En la Academia de Ingenieros están realizando actualmente los alumnos prácticas de guardia, que durarán hasta el 26 del presente mes.

Cuando ya estaba impreso nuestro número anterior, recibimos la triste noticia de haber fallecido en esta capital la estimable señora doña Luisa Fernández, esposa del conde industrial y querido amigo nuestro D. Enrique Burgos.

Reciba dicho señor, así como sus hijas Ascensión y Pilar, nuestro más sentido pésame.

Del pueblo de Millana ha desaparecido un vecino de 28 años llamado Mariano Guerrero, ignorándose su paradero.

En el periódico oficial de esta provincia del miércoles último, se inserta el presupuesto de la Diputación provincial para 1909.

Los ingresos se calculan en 489.337'3 pesetas y los gastos importan 488.637'53.

Para posesionarse de su destino en la Maestranza de Ingenieros, el jueves llegó á esta capital nuestro distinguido amigo D. Julio García Rodríguez, primer teniente del Cuerpo.

El Alcalde Sr. Vallejo ha multado con 50 pesetas al niño que pasados días quemó una de las palmeras del jardín de Santo Domingo.

Todas las misas que el martes se celebren en la Iglesia de San Ginés de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D. Francisco Sáenz.

El Ayuntamiento de esta capital ha recaudado por el impuesto de cédulas personales unas 23.000 pesetas.

En el expreso de ayer mañana pasó por nuestra estación el Rey Don Alfonso, acompañado del Sr. Maura y varios Ayudantes.

Las Autoridades fueron cumplimentadas por el Jefe del Gobierno, quien manifestó que el Rey pasaba descansando.

En el presupuesto presentado por la Comisión de Hacienda de nuestro Municipio, se proponía la supresión de dos empleados de Secretaría, de los cuales no había queja alguna, acordándose por mayoría de votos que dichos funcionarios fuesen respetados en sus puestos.

En breve saldrán para Zaragoza la señora viuda de Zabía y sus distinguidas hijas Mercedes y Pilar.

En el pasado número, al dar cuenta de la operación que le fué practicada á la esposa de nuestro director, se deslizaron dos erratas, que desde luego subsanarían nuestros lectores.

Una de ellas era cinecología, por ginecología y la otra Hencinas, por Encinas.

En la parroquia de Santiago (Hospital civil), celebróse ayer la boda del joven Archivero del municipio toledano Sr. López Borreguero, con la bella y distinguida Srta. Africa Palma.

Reciban los nuevos esposos nuestra sincera felicitación.

Para la vacante de Teniente Fiscal de esta Audiencia que ha dejado D. Pío García Sierra, ha sido nombrado D. Juan Sanz y Sanz, Juez de Instrucción de Cuéllar.

Para el próximo domingo es posible comiencé á actuar en nuestro teatro principal una compañía de género chico.

Diputación provincial.—El Gobernador Sr. Alvarez Pérez, ha publicado una convocatoria en el periódico oficial de la provincia, para que el día 14 del actual se reúna la diputación en sesión extraordinaria, con objeto de reformar el presupuesto provincial de 1909, dando cabida en él, de la mejor manera posible, á todos los gastos obligatorios que no se hayan

incluido en él, y singularmente para subvención y conservación de Caminos vecinales.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de esta capital D. Pedro Marín de Castro y Fernández.

En la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza, ha sido premiado con *medalla de oro* por su invento «Rit-Tama», pienso comprimido para la alimentación del ganado caballar y mular, el ilustrado comandante de Infantería D. Luis de Tamarit, persona que cuenta con gran número de simpatías en Sigüenza, donde residió hace algunos años.

El viernes se posesionó de su destino el nuevo ayudante de profesor de esta Academia de Ingenieros, nuestro querido amigo D. Ramón Corrales.

Audiencia provincial.—Señalamientos para la presente semana.

Día 11 Cifuentes.—Contra Tiburcio Benito, por homicidio; p. Sr. Solís, a. Sr. Zabía, p. señor Ramírez. Por Jurados.

Día 12 Cifuentes.—Contra Francisco Gutiérrez, por homicidio; p. Sr. Presidente, abogado Sr. Aragón, p. Sr. Ayuso. Por Jurados.

Día 12 Cifuentes.—Contra Jerónimo Martínez, por incendio; p. Sr. Baranda, a. Sr. Rodríguez, p. Sr. Ayuso. Por Jurados.

Por el Ministerio de Hacienda, ha sido declarada de utilidad la notable obra recientemente publicada por nuestro querido amigo D. José María Bayton, y que se titula «D. I. tributo por producción y consumo de luz eléctrica.»

Son muchos los Secretarios de esta provincia que se han provisto de tan utilísima obra, en la que encuentran resueltas todas cuantas dudas pudieran tener respecto á la materia de que se trata en el citado libro.

En Budia ha fallecido la estimable señora D.^a Carmen Martínez, madre política de nuestro amigo D. José Bermejo. D. E. P.

Ha sido declarado cesante por conveniencia del servicio, el oficial primero de esta Tesorería de Hacienda D. Bartolomé del Cerro.

La idea de organizar aquí una sociedad de conciertos parece no ha sido acogida con gran entusiasmo entre los profesionales y aficionados á la música.

Se han repartido más de cien invitaciones, y solo han respondido, adhiriéndose á tan simpáticos propósitos unas treinta personas, la mayoría de ellas ajenas á la música.

Ingenieros militares.—Han sido ascendidos: á Coronel, D. Pablo Parellada; á Tenientes Coronales, D. Dionisio Delgado y don Fernando Plaja; á Comandantes, D. Juan Díaz y D. Manuel Mendicuti y á Capitanes, D. Fernando Falceto y D. Juan Aguirre.

En la parroquia de San Nicolás verificóse el jueves la boda del ilustrado médico don Eduardo Blanco, con la estimable Srta. Sara González.

Los novios, á quienes felicitamos, salieron aquel día con dirección á Zaragoza, donde pasarán una temporada, regresando después á esta ciudad, donde el Sr. Blanco, se propone ejercer su profesión.

La Giralda.—Es la primera revista en dibujos para bordar de cuantas se publican de España, la más variada, artística, práctica, útil y económica.

Sus modelos y dibujos originalísimos, son fáciles de ejecutar, imprescindible para las familias, Talleres, Colegios y Beaterios.

Se suscribe en la Administración, Placentines, 32, Sevilla.

Los operarios de las fábricas de electricidad y los que trabajan en locales donde se genera gran cantidad de este fluido, disfrutan de una vitalidad extraordinaria y que viene llamando la atención de los médicos desde hace mucho tiempo.

☞ Dice un colega local que un niño de distinguida familia quemó pasados días una de las palmeras existentes en el jardín de Santo Domingo.

Nosotros tenemos también noticias de que otros nenes distinguidos dedícanse á cometer toda clase de atropellos en algunos comercios.

Sería conveniente que las autoridades castigaran con mano dura esos desmanes, más propios de niños kabileños que de vástagos educados con todos los refinamientos imaginables.

☞ Hasta fin del presente mes podrá pagarse sin recargos el cuarto trimestre de las contribuciones.

☞ No es la marquesa de Bedmar la que ha fijado su residencia en esta población, como equivocadamente decíamos en el pasado número, sino la de Velmar.

BELLEZA

Usando el agua colonia Brisas de la Concordia y los polvos Belleza Ideal.

Limpios sedosos y se aclaran los cabellos con el agua oxigenada, recomendada por las grandes eminencias médicas como gran antiséptico y sin rival depilatorio; fracciones desde 0'25 céntimos.

Droguería y Perfumería de San Gil

González Hierro, 14 y Bardales, 1

☞ El jueves le fué levantada la cura á la estimable esposa de nuestro director D. Alfonso Martín, encontrándola el Dr. Recasens en perfecto estado, cosa que no hay para qué decir lo que nos satisface.

Reiteramos las gracias más expresivas á todas cuantas personas se interesan estos días por la salud de tan apreciada señora.

☞ En Cogolludo ha dejado de existir la esposa de nuestro querido amigo D. Antonino Samper, á quien con tan triste motivo hacemos presente nuestro sentido pésame.

Conocidos los efectos que produce la **preparación para hacer poner**, á la vez que es el mejor preservativo para las enfermedades de las gallinas y demás aves de corral, son muchos los que emplean tan maravillosa preparación.

Para detalles dirigirse al representante en esta provincia FELIPE GARCIA, Amparo, 73.

☞ El martes y miércoles venideros celebrarán dos veladas las sociedades *El Teatro* y *New-Club*, representando la preciosa obra en dos actos de los hermanos Quintero *El nido*.

También será estrenada una comedia que se titula *Feria de amor*, original de nuestro distinguido compañero en la prensa Francisco Viu.

☞ En el centro de Sociedades obreras verificóse el martes último la apertura de sus clases, acto al que asistieron bastantes personas y en el que el secretario dió lectura á una bien escrita memoria, haciendo después uso de la palabra los Sres. Andrés y la Rica (D. Tomás).

Por haber llegado tarde á nuestro poder la invitación, no pudimos asistir á tan simpático acto; pero ya saben los obreros de Guadalajara que nos tienen á su lado para todo cuanto redunde en beneficio y progreso de tan sufrida clase.

Artículos de utilidad

El Relámpago, brillo para los suelos, en colores nogal, caoba, limoncillo y natural.

Máquinas y cepillos para frotarlo. Pintura especial en botes de una libra; colores surtidos de mucha duración y clase muy fina. Barniz para baldosin y baldosa. Todo lo vende la

Droguería y Perfumería de San Gil
González Hierro, 14 y Bardales, 1

☞ Leemos en nuestro querido colega *Eco Complutense*:

«En la Exposición Hispano-Francesa que se está celebrando con gran éxito en Zaragoza, expuso nuestro buen amigo, el acreditado in-

dustrial D. Baltasar R. Salinas, sus renombradas almendras garapiñadas, instalación que gustó mucho á cuantos la vieron.

El Jurado, por unanimidad, ha concedido á nuestro amigo *gran diploma de honor y medalla de oro*, ó sean las más altas recompensas, por las que felicitamos á los señores de Salinas.»

Unimos nuestra felicitación á la del estimado colega.

☞ Encuéntrase en esta capital nuestro distinguido amigo D. Manuel Gautiér.

Discurrimientos

CHARADA

Que se va á casar Mariano,
me ha dicho su *todo*, chica,
y se va á casar con Juana,
pues no te quiere *dos-prima*.

T.

**

FUGA DE CONSONANTES

.o.é .ue .e .a.ia .ue..o
.á .i .u.a .e .a.e..a.e
.c.o..e .e .u.i.é
.a.o.o.o. a. .a.a..e

M. DÁVILA.

Entre todos los suscriptores que remitan la solución, se sorteará un tomo del *Quijote*.

**

Solución á los Discurrimientos del número anterior:

Charada: Di-ván.

Adivinanza: Detrás de los cielos está el Santificado; para convencerse, no hay más que rezar el Padrenuestro.

Adivinaronlos Pepita Torres, Mariano Díaz, Antonio Martínez, Josefa Dávila y Chinita, de Guadalajara; Un monago, de Sigüenza; Josefa Rivero y Pantaleón Corral, de Madrid; Eulogio San José, de Sotodosos; María Espinosa, de Talavera; Aurora Valenciano, de Valdenoches.

Ha correspondido el premio á la Srta. Josefa Rivero.

LIBROS Y PERIODICOS

Nuevo Mundo.—Cada día son más justificados los éxitos de esta popular revista. Su último número es notabilísimo, tanto por su información gráfica, admirablemente recogida y estampada, como por su texto, ameno é interesante.

Contiene informaciones fotográficas del viaje del Rey á Zaragoza, de la inauguración en aquella capital de los monumentos de los Sitios y á Agustina de Aragón, de la visita de D.^a Victoria á la Seo, de la muerte del cardenal Casañas, de la agresión hecha á la guardia civil en el tren por tres presos en conducción, de la Asamblea alcoholera de Almansa, de la excursión regia al Monasterio de Monserrat, etc., etc.

Los cuadernos 5.^o y 6.^o de *La Comedia Semanal* publican *El convidado de piedra* y la célebre comedia de Moratin *El sí de las niñas*.

Pídanse al precio de 25 céntimos en todas las librerías y en la casa editorial de *La Última Moda*, Velázquez, 42, Madrid.

Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia

ADMINISTRACIÓN: ESTUDIO, 14, BAJO

Esta utilísima obra aparecerá el día 1.^o de Febrero de 1909, formando un tomo en cuarto, elegantemente impreso, de nutrida lectura y con magníficos grabados, obsequiando á sus favorecedores con importantes regalos en monedas de oro.

Precio de cada ejemplar, en Guadalajara 2 pesetas en rústica, 2'50 encuadernado y 5 los de lujo.

Fuera de la capital, 2'50, 3 y 5'50.
Se admiten anuncios, regalándose á cada anunciante un ejemplar en rústica.

Piano, marca Montano (padre), se vende. Plaza de Marlasca, casa de Telégrafos, portería.

†
NOVENO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
SOLEDAD ABÓS Y SANCHEZ
Falleció en Jadraque
EL DIA 11 DE NOVIEMBRE DE 1899
á los 22 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Jacinto y D.^a Paulina, suplican á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 en la iglesia parroquial de Jadraque, serán aplicadas por el alma de la finada.

Regalos.—A todo el que haga de gasto por valor de cinco pesetas en una ó varias veces.

LA LIBERTY, MAYOR BAJA, 63 - Librería, papelería y objetos de escritorio y dibujo.

ANUNCIO

Se venden, en casa de la viuda del Sr Sierra, Barrionuevo baja, 27, duplicado, garbanzos superiores, á los precios siguientes:

De 1.^a, á 10 pesetas arroba; de 2.^a, á 8 idem idem y de 3.^a, á 6 id. id.

SE VENDE

Leche pura de vacas á 0'25 pesetas medio litro. Plaza de la Diputación, número 3, y Casino Obrero, todas las horas del día.

AVISO

El dueño de la Carnicería modelo D Manuel González, única en su clase que reúne todas las condiciones de salubridad é higiene, tanto por su ventilación, mármoles y escarpaderos, no ha parado un momento hasta encontrar una buena partida de ganado superior en condiciones ventajosas, para poderse la ofrecer al público al precio siguiente:

Vaca: Kilo con hueso, 1'40 pesetas; idem sin hueso, 1'80 id. id. en filetes, 2 pesetas; solomillos enteros, 3 id. kilo; por fracciones, 3'50 pesetas.

Ternera: Chuletas, kilo 2'50 pesetas; sin hueso, kilo 2'50 id.; con hueso, kilo 2 pesetas; faldas y pescuezos, kilo 1'50 id.

Oveja y Carnero: Kilo, 1'40 pesetas.

Cordero superior: Kilo, 1'60 pesetas.

Se advierte al público que es la única casa que hoy tiene cordero, á pesar de que en otras lo anuncian.

MAYOR ALTA, 2, GUADALAJARA

Nuevas postales de Guadalajara

Acaba de editarse por la casa de A. CONCHA una preciosa serie de diez postales de vistas de los edificios más notables de esta capital, que gustará á los aficionados al arte y á los amantes de Guadalajara.

De venta en dicha Casa editorial, Imprenta, Librería y Papelería, plaza de San Esteban (Correos), núm. 2, al precio de 10 céntimos una y 80 céntimos la colección de las diez postales. Se remiten por el correo.

Guadalajara: 1908.—Imprenta de Concha.

LA CANTABRICA

SEGUROS MUTUOS
INFANTILES Y DE SOBRE VIDA

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr Duque de Bivona.—Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, senador del reino.—Consejero secretario general: Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero delegado: D. Luis San Bartolomé, abogado y propietario.—Consejero director general: D. Luis Gomendio, gerente de la Sociedad Construcciones hidráulicas y civiles.

Domicilio social

10, Almirante, 10, Madrid

Delegado en GUADALAJARA

D. L. JOSE CURA, Jádenes, 82

Quieren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERÍA

de la Viuda de S. ORTEGA

Mayor baja, 22.—Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

SE COMPRA ORO Y PLATA

Nadie vende con un veinticinco por ciento más barato que el

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo la casa de

Antonio S. Bernardino

— MAYORALTA, 12 Y 14.—GUADALAJARA —

Nueva Oficina de Farmacia

DE D. ANTONIO VICENTI

GUADALAJARA

Mayor alta, 15.—(FRENTE AL TEATRO)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo, que se halla de manifiesto en esta casa.

Vicente García Vallejo

PERITO AGRÍCOLA

Se encarga de mediciones, tasaciones, particiones, deslindes y levantamientos de planos de fincas rústicas.

CALLE DEL CARMEN, 2—GUADALAJARA

Droguería y Perfumería de San Gil

GONZALEZ HIERRO, 14 Y BARDALES, 1

GUADALAJARA

Casa especial en droguería, medicinas é industrias, específicos, aguas minerales, bragueros, lavativas, irrigadores, gomas, gasas, vendas, algodones, hules para mesas y camas, plumeros, esponjas y cepillería.

Lienco y tablas preparados. Colores óleo y aguada.

Brochas, pinceles, paletas y barnices.

Variedad en material de fotografía.

LA SASTRERIA ELEGANTE

de Mariano Agustín Martínez

CASA CENTRAL

8, CORREDERA BAJA, 8 (frente al teatro Lara), MADRID

E. B. M.

á su distinguida clientela y al público en general de Guadalajara y su provincia, y le participa haber recibido las novedades de la moda inglesa.

En Guadalajara todos los domingos se reciben encargos, calle del Museo, núm. 18, casa del señor SAGREDO, pintor y papalista

Nota. Trajes y gabanes de gran moda desde 30 pesetas, pellizas y capas desde 25 pesetas. Todo á medida. Expediciones á provincias y pueblos importantes.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS. Depósito: Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97—BARCELONA

Una sillera de gutapercha (10 piezas); tres sillitas de despacho; una tinajita para vino; unas jamugas ó silla de viaje. En la imprenta de este periódico. Recomendamos á nuestros lectores la polí-clínica del Dr. Berceo, calle de Fuencarral, 26, Madrid, que es el consultorio más importante para la curación de toda clase de hernias, por procedimientos muy sencillos y económicos.

AVISO.—Compra-venta mercantil

ESTUDIO, 10

Se suspenden las operaciones con pacto de retraer en este Establecimiento.

Los interesados pueden retraer sus efectos en los plazos y condiciones pactadas en sus respectivos contratos.

Se liquidan todas las existencias vencidas (verdad.)

SE VENDE UNA CASA

en la calle del Matadero, núm. 1, con habitaciones para vivir y un corral grande con vistas á la calle del Carmen.

Razón, Mayor Alta, 10, Droguería.

EL ANGEL DE LA GUARDA

COLEGIO DE NIÑAS

Honorarios: 10 y 12 reales mensuales, abrazando, á más de labores de adorno, frances á viva voz y dibujo. Añadiendo música, pintura y francés por estudios, cinco pesetas. Local espacioso y ventilado.

SANTA MARÍA, 1 Y 2, PRINCIPALES

CAFE TOSTADO

Despacho exclusivo en Guadalajara, en los establecimientos de ultramarinos de Francisco G. Fernández, Plaza Mayor, número 18.



Despacho exclusivo en Guadalajara, en los establecimientos de ultramarinos de Francisco G. Fernández, calle Mayor Alta, núm. 46.

EL GALLO

EMILIO ALBA.—BADAJOZ

ESTERERIA

DE MIGUEL PÉREZ

Plaza de Bradi, núm. 1

En este antiguo como acreditado establecimiento hallará el público un gran surtido en esteras de pita, cordelillos, estera de esparto en colores, abacas de todas clases y todo lo concerniente al ramo de estereria.

Esteras blancas del país á 30 céntimos la vara colocada. Se arreglan y colocan toda clase de altombras y esteras usadas.

Esta casa cuenta con numeroso y hábil personal para toda clase de trabajo propio del oficio de esterero.

Prontitud en los encargos, servicio esmerado.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 32.

La Paternal

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1843

Domiciliada en París, Rue Ménars, núm. 4

Garantía: 83 000.000 de pesetas.

Capitales asegurados: 67.001 678.716 id.

Siniestros pagados: 115.000.000 id.

La Compañía La Paternal tiene el honor de informar á sus señores asegurados que ha nombrado como sub-director en la provincia de Guadalajara al Sr. D. Antonio del Vado, á quien podrán dirigirse por cuanto se les ocurra.

NOTA. La Paternal admite la competencia de los Tribunales de Guadalajara para todos sus actos.

Oficinas en Guadalajara, plaza de Jádenes, número 50

Indalecio Fernández (Pilatos)

¡SEÑORAS ATENCIÓN!

Soy esterero de oficio con práctica muchos años, así que no hay quien me iguale á hacerlo bien y barato.

Colocación de alfombras y toda clase de esteras con prontitud y esmero.

Avisos, Sto. Domingo, 11 duplicado, cuarto interior.

Establecimiento
EN
GUADALAJARA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase catalogo ilustrado, que se da gratis



Establecimiento

EN

GUADALAJARA

10 - Mayor Alta - 10

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos; encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina **Doméstica bobina central**, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES PROVINCIAS DE ESPAÑA

10 - Mayor Alta - 10

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en GUADALAJARA: D. Julián Ramírez, Plaza de Don Pedro, 1



ALMACEN DE HIERROS, FERRETERIA
Y CRISTALES
de la VIUDA DE MORILLAS

Grandes surtidos en camas, colchones de muelles, cómodas, mesas, sillas, baules, lavabos, espejos, lunas para idem, aparatos y material de electricidad, lámparas de carburo, cubiertos, cocinas económicas, herraje y clavazón, artículos de molinería, zafra, cántaras, cribas, arados de vertedera (PARSONS), básculas, romanos, máquinas de picar y embutir carne, armas de fuego, telas metálicas, espino artificial.

Especialidad en cementos, baldosin y azulejos, planchas de metal, hierro, zinc y plomo, tuberías de hierro para saneamientos de edificios é inodoros y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferreteria.

Burlete, caloríferos, estufas y choubeskis de varios sistemas para calefacción de habitaciones

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

PERFUMERÍA Y GUANTES

de Vicenta Pérez Arribas

En esta Casa, tan conocida ya por la buena calidad de sus artículos, acaba de recibirse un inmenso surtido en guantes de todas clases, largos de imitación á Suecia blancos, negros y en preciosos colores; de reglamento en varias clases, á precios muy convenientes.

También puede ver su numerosa y distinguida clientela todo lo necesario para el tocador: esencias, colonias, polvos, cremas, tintes, peines en preciosos estuches desde lo más económico á lo de más gusto; jabones fabricados exclusivamente para esta Casa, como es el Ideal, de Luca de Tena y el de Hiel de vaca de C. H. de Barcelona, especial para quitar las pecas y manchas del cutis.

No compréis sin visitar esta Casa, que os con- vendrá mucho.

VICENTA PEREZ

MAYOR ALTA, 56

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA
Hace viajes diariamente, lle- vando y trayendo todos cuantos encargos se le confian.

Recibe los encargos en Madrid en la calle del Arenal, numero 2. En Guadalajara, en la calle Ma- yor baja, numero 28.

SE VENDE en muy buen uso, una si- llería de damasco encar- nado. Razón en la Administración de este periódico.

Antigua Droguería de RIOS, hoy FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA

Ultramarinos de GREGORIO CARRASCO

GUADALAJARA.—CALLE MAYOR ALTA
ESQUINA Á SANTO DOMINGO

EL REY DE LOS POSTRES, POR SU BONDAD Y ECONOMIA recomendado para las familias, casas de hué- pedes, comunidades de todas clases, etc.

Mermelada Trevijano, kilo 1'50 pesetas

Acaban de recibirse también de la misma casa, conservas de frutas en su jugo y almibar á precios sumamente baratos.

ALMACEN DE MUEBLES, CAMAS Y SILLAS DE

MANUEL TABERNE

Variado surtido en camas de hierro doradas y nikeladas y de madera, somiers, jergones de muelles, cómodas, espejos, mesas, sillas para comedor, despacho y gabinete, lavabos, tocado- res, percheros, armarios, baules, maletas, cabás y portaequipajes, batería de cocina, material y aparatos de electricidad, telas metálicas, palas, horcas, alambres, arados de vertedera, crista- les, etc. etc.

Estufas y accesorios para las mis- mas.

MAYOR BAJA, 26.—GUADALAJARA

LA FLOR Y NATA ALCARREÑA

MAYOR ALTA, 30

No comprad sin antes ver lo que ésta Casa en dulces sabe hacer.

Y la buena fama que esta tienda ya ha alcan- el público elegante lo sabe demasiado. (zado)

Como se confeccionan pasteles buenos, enseguida nos piden los que hacemos.

En turrón, en pasteles, en peladillas, en mazapan, biscochos borrachos y soletillas.

En vinos generosos y otros licores, esta es la mejor Casa de las mejores.

También se encuentra aquí la economía, y los géneros que tiene, los mejores que en su clase se conocen hasta el día, aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor Alta, 30, Guadalajara



LA FE

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

Mayor baja, 20 dup.º=Guadalajara

Esta empresa pone en conocimiento del pú- blico que se ha hecho cargo de los coches fúne- bres pertenecientes á la Paz y Caridad, y que ac- tualmente rige la siguiente tarifa:

COCHE DE SEGUNDA CLASE
Al cementerio, con un tronco. 17'50 ptas.
A la estación ó de ésta al cemen- terio, un tronco. 30'00 "

COCHE DE PRIMERA CLASE
Al cementerio, un tronco. 35'00 ptas.
Al ídem, dos troncos. 75'00 "
A la estación, un tronco. 75'00 "
A la ídem, dos troncos. 100'00 "

Fuera de la capital el coche de segunda clase costará 100 pesetas por la primera legua y 30 pesetas por cada legua más.

NOTA. Todas las funerarias existentes en esta capital podrán disponer de dichos coches fú- nebres, rigiéndose por la presente tarifa, previo abono por adelantado del importe del servicio.

«LA FE», MAYOR BAJA, 20

FONDA DEL NORTE

En este acreditado establecimiento encontra- rán los señores viajeros comodidad, aseo y eco- nomía.

BARRIONUEVO BAJA

FRONTE Á LA ACADEMIA DE INGENIEROS